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Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў у скла-
дзе дэ ле га цый На цы я наль на га схо ду іні-
цы я тыў на пра цу юць на між на род ных пар-
ла менц кіх пля цоў ках, раз ві ва юць між пар-
ла менц кае і між на род нае су пра цоў ніц тва 
на двух ба ко вым і шмат ба ко вым уз роў-
нях, удзель ні ча юць у роз ных між на род-
ных ме ра пры ем ствах, што пра вод зяц ца 
пад эгі дай ААН, буй ней шай між на род най 
пар ла менц кай ар га ні за цыі — Між пар ла-
менц ка га са ю за, еў ра пей скіх, еў ра зій скіх 
і азі яц кіх пар ла менц кіх струк тур.

— Пас ля ўдзе лу ў Су свет най кан фе-
рэн цыі спі ке раў пар ла мен таў у Нью-
Ёр ку і су стрэ чы з Ге не раль ным сак-
ра та ром ААН Пан Гі Му нам якое ва ша 
ба чан не імі джу Бе ла ру сі ў між на род най 
су поль нас ці?

— Гэ тая кан фе рэн цыя па пя рэд ні ча ла 
са мі ту кі раў ні коў дзяр жаў, які прай шоў 
у ве рас ні ў рам ках юбі лей най 70-й се сіі 
Ге не раль най Асамб леі ААН, на якой двой-
чы вы сту піў Прэ зі дэнт на шай дзяр жа вы 
Аляк сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка, што 
га во рыць са мо за ся бе. Яго вы ступ лен ні 
па тэ ма ты цы пры яры тэ таў раз віц ця ча ла-
вец тва на блі жэй шыя 15 га доў і прын цы-
паў бу ду ча га іс на ван ня дзяр жаў і на ро даў 
атры ма лі вель мі ста ноў чы між на род ны рэ-
за нанс. Не су мнен на, што Рэс пуб лі ка Бе-
ла русь усё больш ус пры ма ец ца ў на шым 
тры вож ным све це, на поў не ным за цяж-
ны мі, у тым лі ку ва ен ны мі, кан флік та мі і 
про ці ста ян нем, як пры ця галь ны аст ра вок 
мі ру і бяс пе кі. Я меў маг чы масць пе ра ка-
нац ца ў гэ тым на нью-ёрк скай Су свет най 
пар ла менц кай кан фе рэн цыі, дзе вы сту піў 
па пы тан ні «Вы ка ры стан не дэ ма кра тыі 
ў ін та рэ сах мі ру і ўстой лі ва га раз віц ця, 
ства рэн не све ту, яко га лю дзі хо чуць», су-
стрэў ся ў штаб-ква тэ ры ААН з Ге не раль-
ным сак ра та ром ААН Пан Гі Му нам і пра-

вёў шэ раг двух ба ко вых су стрэч са сва і мі 
ка ле га мі з за меж ных кра ін. У раз мо ве Пан 
Гі Мун вы со ка аца ніў на ма ган ні Бе ла ру-
сі па зняц ці на пру жа нас ці, якая іс нуе ва 
Укра і не, і тое, што ро біць на ша дзяр жа ва 
ў ба раць бе з су час ны мі вы клі ка мі і па гро-
за мі, вы ка заў за да валь нен не ўдзе лам Бе-
ла ру сі ў дзей нас ці Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый. Я ад зна чыў га тоў насць бе ла рус ка-
га пар ла мен та паў на цэн на са дзей ні чаць 
ажыц цяў лен ню па рад ку дня ўстой лі ва га 
раз віц ця, як праз за ка на даў чую пра цу, так 
і ад па вед ную пар ла менц кую дзей насць на 
рэ гі я наль ным і між на род ным уз роў нях.

— Ка лі б дэ ма кра тыя са праў ды і 
паў сюд на вы ка рыс тоў ва ла ся як ін стру-
мент мі ру і ўстой лі ва га раз віц ця, бы ло 
б цу доў на. Ад нак па дзеі ў сён няш нім 
све це не вель мі аб на дзей ва юць, што 
так мо жа ад быц ца ў агляд най перс пек-
ты ве. Якая ва ша дум ка на гэ ты конт?

— Праб ле ма мна гас лой ная. Кож ная 
кра і на раз ві ва ец ца з улі кам сва іх асаб лі-
вас цяў — на цы я наль ных, гра мад ска-па-
лі тыч ных, гіс та рыч ных, рэ лі гій ных, куль-
тур ных, з улі кам сва іх тра ды цый, пра ва-
вой і па лі тыч най куль ту ры гра ма дзян, іх 
са цы яль най ак тыў нас ці. Зна чыць, дэ ма-
кра тыя ў гэ тым раз на стай ным све це мо-
жа раз ві вац ца толь кі раз на стай на. Трэ ба 
быць рэа ліс та мі. Ка лі ж раз на стай насць 
спра бу юць за піх нуць у ад ну ні бы та ўні-
вер саль ную схе му, а рэ аль ныя па трэ бы 
гра мад ства іг на ру юць, то атрым лі ва ец ца 
тое, што атры ма ла ся, на прык лад, не каль кі 
га доў та му ў кра і нах паў ноч най ду гі Аф ры-
кі, а ця пер на Бліз кім Ус хо дзе. Дыс ку сія, 
што ад бы ла ся пад да хам ААН на Су свет-
най кан фе рэн цыі спі ке раў пар ла мен таў, 
мне па да ец ца важ най і ка рыс най, бо на 
ёй аба зна ча ны гра ні кан са лі да цыі пар ла-
мен та ры яў у па вы шэн ні рэ зуль та тыў нас ці 
дэ ма кра тыч ных пра цэ саў у ін та рэ сах мі ру 
і ўстой лі ва га раз віц ця.

— Як вы ацэнь ва е це ня даў нія бес па-
рад кі ў Гер ма ніі і не ка то рых ін шых кра і-
нах Еў ро пы, учы не ныя міг ран та мі?

— Ацэн ка іх мо жа быць толь кі ад на — 
не га тыў ная. Гэ та ўрок не толь кі для Еў ра-
са ю за — на коль кі сур' ёз ную гра мад скую 
не бяс пе ку то яць у са бе эк стрэ місц кія і 
прос та га неб ныя дзе ян ні, ка лі іх свое-
ча со ва не па пя рэдж ва юць і ра шу ча не 
спы ня юць, да ючы тым са мым зла чын ству 
па тач ку. Не за леж на ад та го, кім та кія 
дзе ян ні ўчы не ны — міг ран та мі або сва і мі 
гра ма дзя на мі, па блаж лі васць да іх не да-
пу шчаль ная. Ка лі лю дзі бя гуць у ін шую 
кра і ну па нар маль нае жыц цё, то ўла ды, 

якія іх пры ма юць, па він ны па тлу ма чыць 
ім важ ней шыя склад ні кі нар маль на га 
жыц ця — за кон насць і па ра дак, нор мы 
гра мад скіх па во дзін, якія ўсім трэ ба вы-
кон ваць. Уво гу ле ж міг ра цый ная па лі ты ка 
ў гла баль ным па рад ку дня ад на з са мых 
ак ту аль ных і за ста нец ца та кой яшчэ пра-
цяг лы час, мяр ку ю чы па іс ну ю чых у све це 
не бяс печ ных па лі тыч ных, эка на міч ных, 
са цы яль ных, эт ніч ных, эка ла гіч ных і ін-
шых праб ле мах. Та му сён ня асаб лі ва 
важ на, каб у іх прад мет ным вы ра шэн ні 
су свет ная су поль насць вы хо дзі ла ў фар-
ма це ААН у плос касць цес на га ўза е ма-
дзе ян ня і парт нёр ства.

— Прык лад доб рай во лі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь мае для гэ та га зна чэн не?

— Мае зна чэн не прык лад кож най кра-
і ны — і вя лі кай, і ся рэд няй, і ма лой, та му 
што час па тра буе ад нас агуль най ад каз-
нас ці. Бе ла русь, дзя ку ю чы на ша му Прэ зі-
дэн ту, у да во лі ня прос тых умо вах пра цяг-
ла га знеш ня га прэ сін гу за сваю са ма стой-
ную дзяр жаў ную па зі цыю, па збег ла тых 
ка та кліз маў, якія тра суць свет, у тым лі ку 
ў сва ёй міг ра цый най па лі ты цы, і за ста ец ца 
па-ра ней ша му на стро е най на ло гі ку мір на-
га ства рэн ня і між на род най кан са лі да цыі ў 
да сяг нен ні агуль ных мэ т раз віц ця. Гэ та на 
су свет най арэ не за ўва жы лі.

— На фо не кан струк тыў на га ўза е ма-
дзе ян ня На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
з Пар ла менц кай асамб ле яй АБ СЕ ды-
са нан сам вы гля да юць ста сун кі з ПА СЕ. 
Ка лі ў па зі цыі ПА СЕ ўсё-та кі возь ме 
верх зда ро вы сэнс, як бу дуць раз ві вац-
ца двух ба ко выя кан так ты?

— Мы ні ко лі не бы лі су праць нар маль-
ных ад но сін з ПА СЕ, яны за тар мо жа ны не 
на мі. Але штуч ная паў за ў дыя ло гу не вы-
бі ла нас з рэ чы шча ін тэн сіў най між на род-
най і між пар ла менц кай ра бо ты, пра што 
я ўжо ска заў. Бе ла рус кая пар ла менц кая 
дэ ле га цыя ак тыў на ўдзель ні чае ў се сі ях 
Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ, рас пра ца-
ва ла ня ма ла рэ за лю цый. На прык лад, якія 
да ты чац ца зя лё най эка но мі кі, ба раць бы з 
ганд лем людзь мі. На пя рэ дад ні прэ зі дэнц-
кіх вы ба раў у Па ла це прад стаў ні коў ад-
бы ла ся су стрэ ча з на мес ні кам Стар шы ні 
АБ СЕ, кі раў ні ком дэ ле га цыі пар ла мен та 
Шве цыі ў ПА АБ СЕ Кен там Харс тэ дам. 
Лі чу, што пры па зі тыў ным па ды хо дзе 
ПА СЕ да ад наў лен ня па ста ян ных кан так-
таў з На цы я наль ным схо дам Бе ла ру сі на 
раў на праў най, уза е ма па важ лі вай плат-
фор ме мог бы ды на міч на раз ві вац ца 
кан струк тыў ны дыя лог, ка рыс ны як для 
Са ве та Еў ро пы, так і для Бе ла ру сі. Гэ та 

па цвяр джа ец ца тым, што кан так ты на шай 
кра і ны і кра ін Еў ра са ю за апош нім ча сам 
ак ты ві за ва лі ся.

— Што га лоў нае, на ваш по гдяд, па-
ка за лі вы ні кі прэ зі дэнц кіх вы ба раў у 
Бе ла ру сі?

— Яны за свед чы лі лі дар скую кан са-
лі ду ю чую ро лю Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў 
дзяр жа ве і гра мад стве, да вер да яго па-
лі ты кі, а так са ма шы ро кую гра мад скую 
зго ду ў стаў лен ні да на шых на цы я наль ных 
ін та рэ саў і пры яры тэ таў кра і ны на між на-
род най арэ не.

— 2016 год аб' яў ле ны Прэ зі дэн там 
Го дам куль ту ры. Як вы мяр ку е це, для 
ча го нам па трэб на ахоў ваць на шы на-
цы я наль ныя, дзяр жаў ныя ка ра ні?

— Каб ума цоў ваць го нар за сваю род-
ную Бе ла русь, асаб лі ва ў ма ла дых па ка-
лен няў, якія бу дуць раз ві ваць і ўма цоў ваць 
на шу дзяр жа ву. Толь кі на фун да мен це ду-
хоў нас ці, куль ту ры і аду ка цыі мы змо жам 
па мна жаць кан ку рэн та здоль насць кра і ны 
ў та кім скла да ным, муль ты куль ту ра ліс-
тыч ным све це. Вель мі важ на аба пі рац ца 
на куль тур ныя зда быт кі на ро да, гіс та рыч-
ны во пыт і на шы на цы я наль ныя тра ды цыі, 
у тым лі ку ў аду ка цыі і на ву цы. Гэ та вя лі-
кая ства раль ная сі ла па яе па тры я тыч ным 
уз дзе ян ні на ро зу мы і сэр цы лю дзей, на іх 
све та по гляд, якая ў мно гім вы зна чае бу-
ду чы ню на шай су ве рэн най, не за леж най 
дзяр жа вы, яе мес ца ў све це.

— Сё ле та ад бу дуц ца пар ла менц кія 
вы ба ры. Па ла та прад стаў ні коў пя та га 
склі кан ня за вяр шае сваю ка дэн цыю. 
Якую за да чу вы лі чы це пры яры тэт най 
на фі ніш ным эта пе пра цы ця пе раш ня га 
дэ пу тац ка га кор пу са?

— У нас ёсць за да ча, якая не губ ляе 
сва ёй ак ту аль нас ці, — ства раць мак-
сі маль на спры яль ныя за ка на даў чыя 
ўмо вы для за бес пя чэн ня ды на міч на га 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця і на-
дзей най бяс пе кі кра і ны. Дзе ля гэ та га мы 
і пра цу ем.

Аляк сандр ФІ ЛІ МО НАЎ.

Толь кі на фун да мен це ду хоў нас ці, 
куль ту ры і аду ка цыі 
мы змо жам па мна жаць 
кан ку рэн та здоль насць кра і ны 
ў та кім скла да ным, 
муль ты куль ту ра ліс тыч ным 
све це. Вель мі важ на аба пі рац ца 
на куль тур ныя зда быт кі на ро да, 
гіс та рыч ны во пыт і на шы 
на цы я наль ныя тра ды цыі.

Задача парламенцкай дыпламатыі 
ў тым, каб гра мат на, 
з ка рыс цю для кра і ны — 
ганд лё ва-эка на міч най 
і па лі тыч най — рэ ага ваць 
на су час ныя вы клі кі, унут ра ныя 
і знеш нія праб ле мы, з які мі сён ня 
су ты ка ец ца Бе ла русь.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Са ма зва лы Бе лАЗ-75581 спе-
цы яль на спра ек та ва ны для пра цы 
ў кар' е рах па ад кры тай зда бы чы 
ка рыс ных вы кап няў і пры ста са ва-
ныя да роз ных клі ма тыч ных умоў. 
Аў та ма бі лі асна шча ны су час ным 
ды зель ным ру ха ві ком і но вай 
элект рыч най транс мі сі яй змен-
на-пе ра мен на га то ку, якая не па-
тра буе пе ра клю чэн ня пе ра дач. 
Акра мя та го, у іх ад сут ні ча юць 
вуз лы, якія пад вяр га юц ца моц-
на му ме ха ніч на му зно су. Гэ тыя 
фак та ры за бяс печ ва юць мен шыя 
экс плу а та цый ныя вы дат кі і вя лі-
кую пра дук цый насць, да зва ля-
юць зні зіць рас ход па лі ва.

У но вым го дзе — 
но выя шы ны

Прад пры ем ства «Бел шы на» 
мае на мер сё ле та на ла дзіць вы-
твор часць шын для са ма зва лаў 
вя лі кай і асаб лі ва вя лі кай гру-
за па ды маль нас ці. Гэ ты буй ны 
ін вес ты цый ны пра ект па тэх пе-
раўзбра ен ні асноў най вы твор-
час ці рэа лі зу ец ца на за вод зе 

звыш буй на га ба рыт ных шын. Яго 
асноў най мэ тай з'яў ля ец ца ства-
рэн не ра ды яль ных су цэль на ме та-
ла корд ных шын на 57 і 63 ца лі. У 
год іх бу дуць вы пус каць больш за 
8 ты сяч. Рэа лі за цыя пра ек та 
дасць маг чы масць па вя лі чыць 
асар ты мент і аб' ёмы вы твор час-
ці гэ тых шын для кам плек та цыі 
са ма зва лаў Бе лАЗ, а так са ма 
за меж най кар' ер най тэх ні кі. Па-
доб ную пра дук цыю вы раб ля юць 
ця пер толь кі дзве кам па ніі — 
Brіdgеstоnе і Mісhеlіn.

Да кан ца 2016 го да на прад-
пры ем стве за вер ша цца бу даў ні-
ча-ман таж ныя ра бо ты і ўвя дуць 
у строй но вае аб ста ля ван не. У 
2017 го дзе прой дзе за сва ен не 
ма гут нас цяў, вы пра ба ван не но-
вых шын. Па мер ка ван ні спе цы-
я ліс таў, гэ та бу дзе са мая рэн та-
бель ная пра дук цыя, якую сён ня 
вы пус кае прад пры ем ства.

Но выя кра ны 
і ўбо рач ная ма шы на

У Ма гі лё ве ідзе рэа лі за цыя 
пер ша га эта пу пра ек та МАЗ і 
кі тай скай кам па ніі Zооmlіоn па 

ства рэн ні су мес най вы твор час ці 
па вы ра бе шы ро кай га мы спе цы-
яль най тэх ні кі, у тым лі ку да рож-
най, бу даў ні чай і ка му наль най. 
Zооmlіоn — транс на цы я наль ная 
кам па нія, най буй ней шы вы твор-
ца аб ста ля ван ня для сель скай 
гас па дар кі, бу даў ніц тва, энер ге-
ты кі, транс парт ных пра ек таў у 
Кі таі ўва хо дзіць у лік су свет ных 
лі да раў у двух сег мен тах: бе тон-
нае аб ста ля ван не і пад' ём ная 
тэх ні ка. Ужо за раз су мес ны мі 
на ма ган ня мі кам па ніі вы ра бі лі 
аў та ма біль ныя кра ны гру за па-
ды маль нас цю 40 і 60 тон і ўбо-
рач ную ма шы ну. У якас ці ба за ва-
га ша сі на іх вы ка рыс тоў ва ец ца 
ша сі МАЗ. Рэа лі за цыя су мес на га 
ін вес ты цый на га пра ек та ажыц-
цяў ля ец ца па стра тэ гіч ным на-
прам ку су пра цоў ніц тва Бе ла ру-
сі і Кі тая. Ка а пе ра цыя да зво ліць 
па шы рыць на менк ла ту ру вы пус-
ка е май пра дук цыі, за бяс пе чыць 
атры ман не ноу-хау ў но вых га лі-
нах, да па мо жа вы ра шыць пы тан-
ні ім парт аза мя шчэн ня на рын ку 
Бе ла ру сі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

«УХА ПІ ЛІ СЯ» ЗА РЫ НАК

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і ра бот ні кі Сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў-
ні коў вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не на чаль ні ку Сак ра та-
ры я та Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Юркевіч Га лі не Іва наў не ў су вя зі з на пат каў шым яе 
вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Бобруйское управление филиала 
«Центр «Белтехинвентаризация» оказывает услуги по:
• оценке имущества (недвижимость, транспорт, оборудование) 
• организации и проведению аукционных торгов
• инвентаризации и оценке зеленых насаждений

ФИЛИАЛ «ЦЕНТР «БЕЛТЕХИНВЕНТАРИЗАЦИЯ» ИЗВЕЩАЕТ: 
04 февраля 2016 в 11.00 состоятся ПОВТОРНЫЕ открытые аукционные торги 
(торги) по продаже имущества, обращенного в доход государства, в составе:

Лот № 1 – одним лотом (предмет торгов) Лот № 2 (предмет торгов)
- капитальное строение 710/С-9114 (здание ма-
газина смешанной торговли и офиса) общ. пл. 
по данным выписки из ЕГРНИ – 847,6 кв.м, по 
данным ведомости технических характеристик 
общ. пл. – 867,4 кв.м;
- роллеты размером 1000х1870 мм в кол-ве 6 штук;
- роллеты размером 2340х2800 мм в кол-ве 2 штук,
расположенные по адресу: г. Бобруйск, ул. К.Марк-
са, д. 36

Изолированное помещение с инвентар-
ным номером 710/D-15120 (квартира 
№ 313) общ. пл.111,7 кв.м, расположен-
ное по адресу: г. Бобруйск, ул. Максима 
Горького, д. 41

Организатор 
торгов

Филиал «Центр «Белтехинвентаризация», УНП 102353509, 
ОКПО 55484006, 220034, г. Минск, ул. Чапаева, д. 4, к. 222, 

р/с 3012105618108 в Региональной Дирекции № 700 
ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минска, МФО 153001369

Место проведения 
торгов и подачи 

документов 

ул. Чонгарская, д. 54 , г. Бобруйск, 
в здании Бобруйского управления Филиала

«Центр «Белтехинвентаризация» в рабочие дни с 8.30 до 17.30
Общие сведения Лот № 1 Лот № 2
Начальная цена 

продажи 
и размер задатка 

18 809 962 300 рублей, размер 
задатка – 10%, что составляет  
1 880 996 200 рублей

865 470 800 рублей, размер 
задатка – 10%, что составляет  
86 547 100 рублей

Номер расчетного 
счета для пере-

числения задатка 

Получатель платежа – Филиал «Центр «Белтехинвентаризация», 
р/с 3012105618108 в Региональной Дирекции № 700 

ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минска, МФО 153001369, УНП 102353509

Информация 
о земельном 

участке 

Земельный участок с кадастровым 
номером 741000000006000115 
расположен по адресу: г. Бобруйск, 
ул. Карла Маркса, 36, площадь 
условного участка – 333 кв.м

Характеристика 
предмета торгов

Здание магазина 4-этажное кир-
пичное, год постр. – 1918, год ре-
конструкции – 2005, фундамент 
– бутовый, перекрытия: чердач-
ные – дерев., междуэтажные и 
подвальные – ж/бетон., кровля – 
металлочерепица, полы – плитка 
и бетон., отопление – от собств. 
котельной, имеются: водопровод, 
электроснабжение, центральная 
канализация, роллеты разных 
размеров. Состояние объекта – 
хорошее

Квартира находится в кирпич-
ном многоквартирном доме с 
электроснабжением, центра-
лизованным отоплением, газо-
снабжением, холодным и горячим 
водоснабжением, канализацией, 
год постр. – 1983. Кол-во комн. –  
3, этаж расположения 9–10, пло-
щадь кухни (столовой) – 37,1 кв.м, 
санузел совм., высота потолков – 
2,47, в стадии ремонта. В квартире 
перепланировка не оформлена в 
установленном законодатель-
ством порядке. До перепланировки 
общая площадь квартиры состав-
ляла 99,6 кв.м, кол. комн. – 4

Условия продажи 
предмета торгов

Без условий

Проведение победителем аук-
ционных торгов работ по вос-
становлению перепланировки и 
переустройства в части изоляции 
отапливаемого помещения квар-
тиры от летнего помещения лод-
жии и переноса сетей отопления

Срок и условия 
оплаты за приоб-
ретенное с торгов 

имущество

В течение 80 календарных дней с момента подписания 
протокола о результатах аукционных торгов на счет 

Организатора торгов разовым платежом либо траншами

Срок подачи документов, 
осмотра объектов и внесения задатка

по 01 февраля 2016 г. 
включительно до 17.00

Победитель (Претендент на покупку) возмещает затраты на организацию и про-
ведение торгов не позднее 3 рабочих дней со дня проведения торгов в соответствии с 
соглашением о правах и обязанностях сторон
**Более подробная информация об условиях участия в торгах, перечне документов, 
прилагаемых к заявлению на участие в торгах, опубликована в газете «Рэспубліка» от 
28 января 2015 г. и в газете «Звязда» от 10 сентября 2015 г.

Получить дополнительную информацию о продаже имущества можно 
по адресу: г. Бобруйск, ул. Чонгарская, 54 или связавшись с нами по телефонам: 

8 (0225) 72 01 32, 72 13 93, 8 (044) 710-50-85 в рабочие дни с 8.30 до 17.30.

Праб ле ма не ле галь ных міг-
ран таў, якая аха пі ла Еў ро-
пу, Бе ла русь амаль не за-
кра ну ла. Ад нак, як лі чыць 
Жан Іў Бу шар дзі, прад стаў-
нік кі раў ніц тва Вяр хоў на га 
ка мі са ра ААН па спра вах 
бе жан цаў у Бе ла ру сі, усё 
мо жа змя ніц ца во ка мгнен-
на, і трэ ба быць га то вы мі 
да ма са ва га пры то ку міг-
ран таў.
Як па ве да мі лі «Звяз дзе» 
ў Дэ парт амен це па гра ма-
дзян стве і міг ра цыі Мі ніс-
тэр ства ўнут ра ных спраў, 
за 2015 год пра ва ахоў ні кам 
уда ло ся за тры маць 21 гру-
пу не за кон ных міг ран таў, 
коль кас цю 84 ча ла ве кі. За 
2014 год — 11 груп (44 міг-
ран ты). У па раў на нні з ад-
па вед ным тэр мі нам па за мі-
ну ла га го да гэ ты па каз чык 
па вя лі чыў ся ўдвая.

— Для Бе ла ру сі не ле галь ныя 
міг ран ты — гэ та так са ма праб-
ле ма, — ка жа Дзміт рый СА-
ВЕЛЬ ЕЎ, на мес нік кі раў ні ка 
ад дзе ла Га лоў на га ўпраў лен-
ня па ба раць бе з ар га ні за ва-
най зла чын нас цю і ка руп цы яй 
МУС. — Іх за трым лі ва юць па-
ста ян на. Ро бяць гэ та і ін спек та-
ры ДАІ на да ро зе, і су пра цоў ні-
кі міг ра цый най служ бы пад час 
рэй даў, і на ват су пра цоў ні кі 
АМА Па, якія ў па да зро най асо-
бы мо гуць прос та пра ве рыць 
да ку мен ты. Спра ва ў тым, што 
на ша кра і на зай мае тран зіт нае 
ста но ві шча па між Ра сі яй і Еў-
ро пай. За меж ні кі без пе ра шкод 
атрым лі ва юць ра сій скую ві зу і 
шу ка юць леп ша га жыц ця ў Еў-
ра са ю зе. Пе ра важ на гэ та вы-
хад цы з Бліз ка га Ус хо ду і кра ін 
Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі: Па кі-
ста на, В'ет на ма, Банг ла дэ ша, 
Ін дыі, Сі рыі. А ёсць яшчэ тыя ін-
ша зем цы, што пры яз джа юць да 
нас ву чыц ца і ней кім спо са бам 
пас ля спра бу юць ле га лі за вац ца 
ў Бе ла ру сі.

— Якім шля хам боль шасць 
з іх трап ляе ў на шу кра і ну?

— Ка лі га вор ка ідзе пра тран-
зіт ную міг ра цыю, яны на аў та-
ма бі лях, мік ра аў то бу сах пе ра-
ся ка юць мя жу Бе ла ру сі і Ра сіі ў 
су пра ва джэн ні не каль кіх ма шын. 
Пра яз джа юць усю тэ ры то рыю 
Бе ла ру сі, і на мя жы з Еў ра са-
ю зам іх су стра ка юць пра вад ні-
кі — мяс цо выя жы ха ры, якія ў 
той ці ін шай сту пе ні звя за ны з 
не за кон ным пе ра мя шчэн нем 
праз мя жу кант ра бан ды.

— Хто най час цей да па ма-
гае ім пе рай сці мя жу?

— Апош нім ча сам гэ та ро-
бяць каў каз цы, за што атрым-
лі ва юць буй ныя су мы гро шай. 
Па вод ле роз ных па ка зан няў 
за тры ма ных міг ран таў, яны да-
хо дзяць да 10 ты сяч до ла раў з 
ча ла ве ка. І едуць не ле га лы не 
толь кі ў Поль шчу, але і ў Лат-
вію і Літ ву. Дзе з'яў ля ец ца маг-
чы масць пе рай сці мя жу, ту ды 
яны і ле зуць. А на тым ба ку 
іх ужо ча ка юць, су стра ка юць. 
Сён ня не за кон ная міг ра цыя ста-
ла транс на цы я наль най з'я вай. 
Коль кі га доў та му мы за тры ма лі 
гру пу аф ган цаў, якія пры еха лі 
да нас з Ра сіі. Як вы свет лі ла ся, 
іх гіс то рыя з пра вад ні ка мі па-
чы на ла ся яшчэ ў Аф га ні ста не, 
пас ля пра цяг ну ла ся ў Та джы кі-
ста не, по тым іх пе ра пра ві лі ва 
Уз бе кі стан і пас ля та го, як пе-

ра сяк лі яшчэ не каль кі кра ін, яны 
апы ну лі ся ў Бе ла ру сі.

— Вы пад кі, ка лі азі я ты вы-
бі ра лі ме на ві та на шу кра і ну 
мес цам ста ла га жы хар ства, 
рэд кія?

— Ча му ж? Ёсць і та кія. Каб 
уза ко ніць сваё пра жы ван не 
ў Бе ла ру сі, лю дзі за ма тэ ры-
яль ную ўзна га ро ду за клю ча-
юць фік тыў ныя шлю бы. Гэ та 
дае ім маг чы масць атры маць 
у нас да звол на пра жы ван не. 
І ка лі за меж нік ства рае сям'ю, 
яму да юць від на жы хар ства. 
На ша пад раз дзя лен не су мес-
на з Дэ парт амен там па гра ма-
дзян стве і міг ра цыі імк нец ца 
па доб ныя шлю бы вы яў ляць. 
Кры мі наль най ад каз нас ці за іх 
у нас ня ма, але, ка лі ёсць ар-
га ні за тар фік тыў ных шлю баў, 
мож на га ва рыць аб пры кме тах 
не за кон най міг ра цыі. І па доб-
ныя вы пад кі бы лі. Адзін в'ет на-
мец у Бе ла русь пры ехаў даў но, 
аб за вёў ся сям' ёй, і мно гія су ай-
чын ні кі звяр та лі ся да яго, каб 
пе ра ехаць жыць у на шу кра і ну. 
Ён за гро шы шу каў ім жо нак, а 
жан чы нам — му жоў. Іх пра ца ў-
лад коў ва лі, пас ля жа ні лі, і яны 
за ста ва лі ся ў на шай кра і не.

— Мне па да ец ца, пазале-
таш ні чэм пі я нат све ту па ха-
кеі пад кі нуў вам да дат ко вых 
праб лем...

— Так, на прык лад, пад час 
спа бор ніц тваў пад ві дам на вед-
ван ня ха кей ных па ядын каў па-
явіў ся прад пры маль ны ні ге ры ец 
і пры вёз з са бой... 23 су ай чын ні кі 
(пад час спа бор ніц тваў за меж-
ныя ўла даль ні кі квіт коў маг лі 
па тра піць на тэ ры то рыю на шай 
кра і ны без віз. — Аўт.). Яны, 
без умоў на, па каз ва лі бі ле ты, 
ка за лі, што з'яў ля юц ца ўдзель-
ні ка мі біз нес-фо ру му, што так-
са ма ад бы ваў ся ў Мін ску. Час ад 
ча су на ват на вед ва лі ха кей, але, 
ка лі тэр мін дзе ян ня іх рэ гіст ра-
цыі скон чыў ся, яны па він ны бы лі 
па кі нуць Бе ла русь. Част ка з іх 
тут за ста ла ся. Бы лі скла дзе ны 
ад мі ніст ра цый ныя пра та ко лы, іх 
змяс ці лі ў цэнтр іза ля цыі пра ва-
па ру шаль ні каў, бо не бы ло на ват 
срод каў на пра жы ван не і хар ча-
ван не. Як вы свет лі ла ся паз ней, 
яны спра ба ва лі праз Бе ла русь 
тра піць у Еў ро пу. Апе ра тыў ныя 
ме ра пры ем ствы па цвер дзі лі, 
што гэ та быў ка нал міг ра цыі, 
ад нак у След чым ка мі тэ це па лі-
чы лі, што зла чын ных дзе ян няў 
не бы ло. Іх дэ пар та ва лі з кра і ны 
і за ба ра ні лі ўезд на 5 га доў.

— Аляк сей Бя гун, на чаль-
нік Дэ парт амен та па гра ма-
дзян стве і міг ра цыі МУС, ня-
даў на пры знаў ся, што Сі рыя, 
якая зна хо дзіц ца ў эпі цэнт ры 

ба я вых дзе ян няў на Бліз кім 
Ус хо дзе, зай мае дру гое мес-
ца па коль кас ці ха дай ніц тваў 
на атры ман не ста ту су бе жан-
ца ў Бе ла ру сі.

— Не ле га лы з Сі рыі еха лі і 
едуць у Бе ла русь. Што ці ка ва, 
на ват ся род ле галь ных міг ран-
таў шмат тых, хто спра буе сва ім 
су ай чын ні кам за вя лі кія гро шы 
да па маг чы не за кон на пе ра-
брац ца ў на шу кра і ну ці ў Еў ро-
пу. Не ка то рыя іх пад ман ва юць. 
Гра ма дзя нін Сі рыі доў гі час жыў 
у Брэс це. Мае жон ку, дзя цей. 
Зай маў ся ганд лем — пра да ваў 
тка ні ну на не каль кіх рын ках. 
Праў да, пас ля ён вы ра шыў, што 
ганд ля ваць тка ні най, па-пер шае, 
ня вы гад на, а, па-дру гое, трэ ба 
ж аплач ваць па да ткі, арэн ду... А 
на вош та гэ та ра біць, ка лі мож на 
сва ім су ай чын ні кам да па ма гаць 
пе ра яз джаць у кра і ны Еў ра са-
ю за? Па са праўд ных ві зах яны 
пры бы ва лі ў Ра сію, пас ля еха лі ў 
Брэст. Іх, без умоў на, за ўва жа лі. 
І мыт ні кі, і су пра цоў ні кі пра ва-
ахоў ных ор га наў час та за пра ша-
лі яго як пе ра клад чы ка. Ён ве даў 
мно гія ню ан сы, лю дзі па яго па-
ра дзе іш лі ў міг ра цый ныя ор га-
ны, за яў ля лі, што яны не ле га лы 
і жа да юць атры маць бе ла рус кую 
вы яз ную ві зу, каб пас ля за кон на 
тра піць у Поль шчу. Ім яе ра бі лі, 
аб' яў ля лі аб дэ парт ацыі, вы клі ка-
лі гэ та га пе ра клад чы ка. А той іх 
са джаў на цяг нік да Ця рэс па ля, і 
пры су стрэ чы з поль скі мі па меж-
ні ка мі яны за яў ля лі аб тым, што 
бе жан цы. Боль шасць з іх пры-
ма лі, а пас ля гэ та му сі рый ска му 
брас таў ча ні ну з-за мя жы пры хо-
дзі лі знач ныя су мы гро шай.

— І як вы яго за тры ма лі?
— А ён не да мо віў ся па ца-

не з апош няй гру пай, якая пры-
еха ла ў Бе ла русь. Яго пад вя ла 
сквап насць. Ім зда ло ся, што ён 
іх пад ман вае, і яны з ім па сва-
ры лі ся. Ка ме ры ві дэа на зі ран ня 
гэ та за фік са ва лі. Іх за тры ма лі, 
су праць яго да лі па ка зан ні. Агу-
лам у Еў ра са юз ён пе ра вёз 7-8 
груп не ле галь ных міг ран таў.

— Якая ве ра год насць та го, 
што ся род сі рый скіх не ле га-
лаў мо гуць быць удзель ні кі 
бы лых банд фар мі ра ван няў?

— Вя до мыя бай цы «Іс лам-
скай дзяр жа вы», якія ва ю юць 
на тэ ры то рыі Сі рыі, зна хо дзяц ца 
на кант ро лі ў на шым КДБ і ў па-
меж ні каў. Усе ве дам ствы па між 
са бой уза е ма дзей ні ча юць. І я не 
ска жу, што ў Бе ла ру сі вы яў ле на 
шмат па доб ных фак таў. Уся го 
за тры ма лі не каль кі ча ла век, якія 
зна хо дзі лі ся пе ра важ на ў вы шу-
ку ў Ра сіі. Іх эк стра дзі ра ва лі.
Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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НЕ ЗА КОН НАЯ МІГ РА ЦЫЯ — 
ТРАНС НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЯ З'Я ВА

ДА ПА МО ЖАМ КЫР ГЫЗ СТА НУ
На пры кан цы мі ну ла га го да гэ тую цэнт-
раль на а зі яц кую кра і ну ска ла ну ла не каль-
кі моц ных зем ле тра сен няў. Та му Са вет 
Мі ніст раў Бе ла ру сі пры няў ра шэн не ака-
заць Кыр гыз ста ну гу ма ні тар ную да па мо-
гу. Пе ра да ча каш тоў на га гру зу ўскла дзе-
на на МЗС і МНС.

— Ту ды ад пра вяц ца коў дры і па лат кі, — па-
ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства па над звы-
чай ных сі ту а цы ях. — Кошт гру зу ацэнь ва ец ца 
больш чым у 1 міль ярд 800 міль ё наў руб лёў. У 
блі жэй шыя не каль кі дзён гу ма ні тар ную да па-
мо гу да ста вяць чы гун кай.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

СХЕ МА ПРА ЦУЕ,
або Ку ды вя дзе па трэб ны марш рут

Дзяр жаў ная ўста но ва «Ста ліч ны транс-
парт і су вязь» ра зам з РУП «Бел геа дэз ія» 
рас пра ца ва лі кар ту-схе му пры га рад ных 
марш ру таў.

На ёй ад люст ра ва ны схе мы пры га рад ных 
аў то бус ных марш ру таў, у тым лі ку экс прэс ных, 
за каз чы кам па якіх вы сту пае Мін скі гар вы кан-
кам. Тут жа мож на знай сці і схе мы га рад скіх 
аў то бус ных марш ру таў, тра сы якіх вы хо дзяць 
за ме жы го ра да. На кар це-схе ме ад люст ра ва-
на і мес ца зна хо джан не са цы яль на-куль тур ных 
аб' ек таў у Мін скім ра ё не, а так са ма вуз ла выя 
пры пы нач ныя пунк ты ў Мін ску. Ах вот ныя мо-
гуць ска рыс тац ца рас пра цоў кай, звяр нуў шы-

ся да афі цый на га сай ту дзяр жаў най уста но вы 
«Ста ліч ны транс парт і су вязь». На фо ру ме ў 
ад па вед ным раз дзе ле мож на ўнес ці і свае за-
ўва гі і пра па но вы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЮНАК ЗА ТРЫ МАЎ РА БАЎ НІ КА
Ма ла дыя лю дзі, на ву чэн цы Ба ра на віц ка га 

ПТВ-61, пра гуль ва лі ся па ву лі цы з дзяў ча та-
мі. Рап там яны па чу лі жа но чы гуч ны крык. Ля-
ман та ва ла жан чы на, у якой зло дзей вы ха піў 
су мач ку і кі нуў ся ўця каць. Ад гру пы мо ла дзі 
ад дзя ліў ся Сяр гей Куп чу нас і па бег услед за 
ра баў ні ком. Хлоп цу да вя ло ся пра сле да ваць 
зло дзея амаль кі ла метр, але ён усё ж да гнаў 
зла мыс ні ка і па ва ліў на зям лю. Тым ча сам пад'-
ехаў на рад мі лі цыі, які вы клі ка лі та ва ры шы Сяр-
гея. Жан чы не бы ла вер ну та сум ка, а ра баў нік 
1994 го да на ра джэн ня на кі ра ва ны ў іза ля тар 
ча со ва га ўтры ман ня.

Як рас ка за ла стар шы ін спек тар Ба ра на-
віц ка га ГУ УС Воль га СА КУ ТА, за тры ма ны 
ака заў ся ра ней су дзі мым. Па вод ле слоў афі-

цэ ра мі лі цыі, ма ла дыя лю дзі пра яві лі са-
праўд ную гра ма дзян скую свя до масць. 
Ка лі б так дзей ні ча лі ўсе, у нас бы ло б 
на мно га менш пра ва па ру шэн няў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПА ЛІ ЦЭЙ СКІЯ, 
ЯКІЯ НЕ СПЯЦЬ
Ка ля дзя сят ка «спя чых па лі цэй скіх» 
з'я віц ца сё ле та ў Пар ты зан скім ра ё-
не ста лі цы.

— Та кое ра шэн не пры ня ла ра ён-
ная Дзяр жаў та інс пек цыя для зні жэн ня 
коль кас ці да рож на-транс парт ных зда-
рэн няў, — рас па вя ла стар шы ін спек тар 
па агі та цыі і пра па ган дзе АДАІ Пар-

ты зан ска га РУ УС г. Мін ска Тац ця на СПА-
ДА БА Е ВА. — Штуч ныя ня роў на сці з'я вяц ца 
на най больш ава рый на-не бяс печ ных участ ках 
ву ліч на-да рож най сет кі, ка ля пе ша ход ных пе-
ра хо даў, якія не рэ гу лю юц ца, по бач з дзі ця чы мі 
ўста но ва мі, на скры жа ван нях і два ро вых тэ ры-
то ры ях. Да рэ чы, за раз сваю «служ бу» на тэ ры-
то рыі ра ё на ўжо ня суць больш за 90 штуч ных 
ня роў на сцяў на кшталт «спя чых па лі цэй скіх».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

«Ка та лог най ноў шых спе цы яль нас цяў, якія 
пла ну ец ца ўво дзіць у бе ла рус кіх ВНУ пас ля 
2021 го да, бу дзе прэ зен та ва ны гра мад скас-
ці ў па чат ку вяс ны», — па абя цаў пад час 
ад крыц ця Рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю ма-
ла дзёж най на ву кі мі ністр аду ка цыі Мі ха іл 
ЖУ РАЎ КОЎ.

Як па тлу ма чыў кі раў нік ве дам ства, раз мо ва ідзе 
пра пад рых тоў ку спе цы я ліс таў, якія бу дуць рас-
пра цоў ваць бес пі лот ныя кан струк цыі, зай мац ца 
ро ба та тэх ні кай і ін шых. «Мы збі ра ем ся апуб лі ка-
ваць ка та лог за га дзя для та го, каб даць вы шэй шым 
на ву чаль ным уста но вам час пад рых та вац ца да ўка-
ра нен ня не аб ход ных для эка но мі кі на шай кра і ны 
спе цы яль нас цяў», — рас па вёў Мі ха іл Жу раў коў.

Ён пад крэс ліў, што мо ладзь заў сё ды пры трым-
лі ва ец ца са мых шы ро кіх по гля даў, і гэ та да зва ляе 
ёй здзяйс няць ад крыц ці. У на шай кра і не больш 
за 90 ты сяч сту дэн таў пры ма юць удзел у на ву-
ко вых да сле да ван нях. У мно гіх сфе рах ме на ві та 
ма ла дыя на ву коў цы зай ма юць лі дзі ру ю чыя па зі-

цыі. У якас ці пры кла ду Мі ха іл Жу раў коў пры вёў 
су мес ныя на ву ка ё міс тыя пра ек ты БДУ, БДУ ІР, 
БНТУ з еў ра пей скі мі ВНУ, якія ты чац ца раз віц-
ця ІT-тэх на ло гій, хі міі, фі зі кі і ін шых дыс цып лін. 
Адзін з іх — пра ект «Фаб Лаб». Раз мо ва ідзе пра 
ла ба ра то рыю, якая дае маг чы масць сту дэн там 
вы раб ляць эс кіз ныя і до след ныя ўзо ры іна ва-
цый най пра дук цыі на су час ным аб ста ля ван ні: 
3D-прын та рах і ска не рах, уні вер саль ных стан ках 
з ліч ба вым пра грам ным кі ра ван нем.

У Лі цэі БДУ быў да дзе ны старт рэс пуб лі кан-
ска му пра ек ту «За пра шэн не ў свет на ву кі» — ён 
бу дзе рэа лі зоў вац ца ця гам го да, фес ты валь ныя 
ме ра пры ем ствы прой дуць як у мін скіх ВНУ, так і ва 
ўсіх рэ гі я наль ных уста но вах вы шэй шай аду ка цыі. У 
Лі цэі бы ла раз ме шча на экс па зі цыя на ву ко ва-тэх ніч-
ных рас пра цо вак ма ла дых ву чо ных Бел дзярж уні-
вер сі тэ та і ста ліч ных ВНУ. На прык лад, тут мож на 
бы ло па ба чыць спа да рож ні ка выя сіс тэ мы для ма-
ні то рын гу пе ра мя шчэн ня транс пар ту, шмат функ-
цы я наль ны вы мя раль ны комп лекс «Alma-Meter», 
рэ гіст ра тар па ра мет раў ру ху ліф та ва га пад' ём на га 

аб ста ля ван ня «Пал тус», кам п'ю тар ную 
ву чэб ную ла ба ра тор ную ўста ноў ку для 
пра вя дзен ня ла ба ра тор ных прак ты ку маў 
па ра дыё элект ро ні цы і ін шыя.

Так са ма быў прад стаў ле ны ўвесь 
дыя па зон вы ка ры стан ня па пу ляр ных 
у хар чо вай пра мыс ло вас ці ядо мых 
плё нак. У іх ства рэн ні пры ма ла ўдзел 
ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік НДІ 
фі зі ка-хі міч ных праб лем БДУ На тал-
ля Ме ле ха вец. Хі мі кі БДУ пра па ну юць 
уво дзіць у склад упа ко вач ных плё нак 
роз ныя ін грэ ды ен ты, якія на да юць ім 
асаб лі вы смак і да паў ня юць ка рыс ныя 
ўлас ці вас ці спа ка ва на га пра дук та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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МЯ ЖУ «ЎЗБРО ЯЦЬ» ЖА НО ЧЫ МІ ЎСМЕШ КА МІ
Ін сты тут па меж най служ бы ўпер шы ню аб' явіў аб пры ёме 
дзяў чат.

Пад час на ступ най пры ём най кам па ніі на кон курс най асно ве ў ін-
сты тут бу дуць пры мац ца не толь кі юна кі, але і дзяў ча ты ва ўзрос це 
ад 17 да 21 го да, якія з'яў ля юц ца гра ма дзя на мі Бе ла ру сі, з агуль най 
ся рэд няй, пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цы-
яй. Уся го план на бо ру ў Ін сты тут па меж най служ бы на 2016/2017 
на ву чаль ны год скла дзе 100 ча ла век: для дзяў чат вы дзя ля юц ца 
20 мес цаў. Іх бу дуць рых та ваць па спе цы яль нас ці «Кі ра ван не пад-
раз дзя лен ня мі па меж на га кант ро лю».

У на ву чаль най уста но ве звяр та юць ува гу, што за явы для па ступ-
лен ня не аб ход на па даць да 1 кра са ві ка 2016 го да ў ва ен ка ма ты па 
мес цы жы хар ства. Да дат ко вую ін фар ма цыю мож на атры маць па 
тэ ле фо не 8017-281-70-96 або на сай це ін сты ту та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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СКЛА ДА ЕМ СВОЙ АТ ЛАС НО ВЫХ ПРА ФЕ СІЙ

Фо та Марыны БЕГУНКОВАЙ.


